[image: ]MANIPULATION N° 1 : 
Pertes de charge dans une conduite cylindrique longue (fluide incompressible).
1. Le but

Le but de cette manipulation est de délimiter les différents régimes d’écoulement : laminaire, transitoire et turbulent. Déterminer ensuite les coefficients de pertes de charges en fonction du nombre de Reynolds. 
2. Description de la manipulation et mode opératoire

C’est un circuit hydraulique comportant quarte conduite cylindrique dont la conduite numéro trois est la seule conduite fortement rugueuse en plus des jonctions et des vannes qui permettent d’étudiés les pertes de charge singulières (coude à 90 degré et à 45 degré, conduite en T) et les débitmètres de venturi est à orifice (diaphragme).
Le circuit est fermé et son alimentation est assurée par un banc hydraulique muni par une pompe électrique.
Une jauge étalonnée se trouvant en bas du banc permet à l’aide d’un chronomètre de mesurer le débit en l/s. Cette jauge est munie d’une double échelle. L’échelle intérieure sert à mesurer les faibles débits alors  que l’échelle supérieure sert à mesurer les forts débits.
En fait, cette jauge permet tout simplement de mesurer le volume en litres d’eau recueillie à son retour dans la coque supérieure du banc. Une vanne sphérique, situé en bas de cette coque et accrochée à une chaine. Pour sa fermeture ou sa vidange il suffit de la baisser ou de la soulever avec la chaine.
3. Le Travail demandé :

On a noté pour chaque mesure le volume en litre, le temps (s) et ΔH en (cmH2O), puis on a calculé pour chaque mesure le débit Q réel en cm3/s, la vitesse en cm/s, Reynolds Re et λ
Le tableau ci-dessous réuni toutes les valeurs qu’on a obtenu durant notre expérience.


	N°
	H (cmH2O)
	V (l)
	t (s)
	Q réel (cm3/s)
	Vitesse (cm/s)
	Reynolds
	λ

	1
	0,5
	0,222
	4,2
	52,86
	22,0
	3344
	0,036

	2
	1
	3
	22
	136,36
	56,7
	8627
	0,011

	3
	2
	3
	20,1
	149,25
	62,1
	9443
	0,018

	4
	3,3
	3
	19,5
	153,85
	64,0
	9733
	0,028

	5
	4
	3
	17,4
	172,41
	71,7
	10908
	0,027

	6
	5,7
	3
	15,8
	189,87
	78,9
	12013
	0,031

	7
	9
	3
	12,4
	241,94
	100,6
	15306
	0,031

	8
	11,2
	5
	16
	312,50
	129,9
	19771
	0,023

	9
	16
	5
	13,5
	370,37
	154,0
	23432
	0,023

	10
	20
	5
	11,6
	431,03
	179,2
	27270
	0,021

	11
	25,5
	5
	10,2
	490,20
	203,8
	31013
	0,021

	12
	29
	5
	9,2
	543,48
	226,0
	34384
	0,020

	13
	31,5
	5
	8,4
	595,24
	247,5
	37659
	0,018

	14
	36
	5
	7,3
	684,93
	284,8
	43333
	0,016

	15
	42,2
	5
	7
	714,29
	297,0
	45190
	0,016

	16
	45
	5
	6,6
	757,58
	315,0
	47929
	0,016

	17
	48,2
	5
	6,2
	806,45
	335,3
	51021
	0,015

	18
	50,5
	5
	5,7
	877,19
	364,7
	55497
	0,013

	19
	53,5
	5
	5,4
	925,93
	385,0
	58580
	0,013

	20
	55
	5
	5,34
	936,33
	389,3
	59238
	0,013

	21
	57
	5
	5,3
	943,40
	392,2
	59685
	0,013

	22
	61,5
	5
	5,2
	961,54
	399,8
	60833
	0,013

	23
	64
	5
	4,9
	1020,41
	424,2
	64558
	0,012

	24
	67
	5
	4,8
	1041,67
	433,1
	65903
	0,012

	25
	68
	5
	4,75
	1052,63
	437,6
	66596
	0,012








Après, nous avons  tracé des courbes afin de tirer des conclusions :
Courbe N° 1 : ΔH en fonction de la vitesse V




Courbe N° 2 : λ en fonction de log Re (voir le diagramme semi-logarithmique).

Puisque le nombre adimensionnel de Reynolds commence par la valeur 3344 (sup de 3000) donc on est dans le régime turbulent, et c’est normale parce qu’on a utilisé la conduite la plus grande (la conduite N°4).


MANIPULATION N° 2 : 
Titre : Débitmètre du Venturi.
1. Le but :

Le but de cette manipulation est le calcul du coefficient de débit Cq du débitmètre de venturi et finalement de comparer le débit réel fournit par le banc hydraulique à celui donné le Venturi.
4. Description de la manipulation et mode opératoire :

Il s’agit de la même description que celle donnée dans la manipulation N°1 de la perte de charge.
Naturellement pour faire des mesures sur le Venturi, il faut brancher les prises de pression sur celui-ci en procédant soigneusement comme il a été décrit dans la manipulation N°1.
5. Le Travail demandé :

On a mesuré le volume en litres, le temps en secondes et  ΔH sur le manomètre. Puis on a calculé le débit réel Qr, le débit théorique  Qth et le coefficient de débit Cq.


 (
A Mr HIFDI
 : Nous vous rappelons, Mr, que vous avez oubliez de fermer le robinet de purge, ce qui va influencer sur les valeurs qu’on a trouvé durant notre manipulation.
)









	N°
	H (cmH2O)
	V (l)
	t (s)
	Q réel (cm3/s)
	Q th (cm3/s)
	Cq

	1
	4,8
	5
	36,4
	0,137
	0,159
	0,86

	2
	7,5
	5
	29
	0,172
	0,199
	0,87

	3
	14
	5
	21,5
	0,233
	0,271
	0,86

	4
	20
	5
	19
	0,263
	0,324
	0,81

	5
	24
	5
	16,5
	0,303
	0,355
	0,85

	6
	30
	5
	14,5
	0,345
	0,397
	0,87

	7
	36
	5
	13
	0,385
	0,435
	0,88

	8
	40,9
	5
	11,5
	0,435
	0,464
	0,94

	9
	46,7
	5
	11
	0,455
	0,496
	0,92

	10
	52,7
	5
	10,2
	0,490
	0,526
	0,93

	11
	57,5
	5
	9,5
	0,526
	0,550
	0,96

	12
	64
	5
	8,5
	0,588
	0,580
	1,01

	13
	81
	5
	8,2
	0,610
	0,653
	0,93

	14
	89,5
	5
	7,5
	0,667
	0,686
	0,97

	15
	96,4
	5
	7,1
	0,704
	0,712
	0,99


[image: ]
· La valeur moyenne de Cq est 0.91




MANIPULATION N° 3 : 
Débitmètre à orifice (DIAPHRAGME).
1. Le but

Le but de cette manipulation est de comparer le débit fourni par le banc hydraulique à celui donné par l’orifice et d’évaluer ensuite le coefficient constant de débit Cq de l’orifice
2. Description de la manipulation et mode opératoire

Il s’agit de la même description donné dans la manipulation numéro 1.
Toutefois, il faut brancher les prises de pression, lors des mesures sur l’orifice, aux en droits convenables et on doit procéder soigneusement comme il à été dit dans la manipulation N°1.

3. Le Travail demandé :

On a mesuré le volume en litres, le temps en secondes et  ΔH sur le manomètre. Puis on a calculé le débit réel Qr, le débit théorique  Qth et le coefficient de débit Cq.



 (
A Mr HIFDI
 : Nous vous rappelons, Mr, que vous avez oubliez de fermer le robinet de purge, ce qui va influencer sur les valeurs qu’on a trouvé durant notre manipulation.
)







	N°
	H (cmH2O)
	V (l)
	t (s)
	Q réel (cm3/s)
	Q th (cm3/s)
	Cq

	1
	4
	5
	20,5
	0,244
	0,387
	0,63

	2
	7
	5
	15,5
	0,323
	0,512
	0,63

	3
	10
	5
	13,5
	0,370
	0,612
	0,61

	4
	14,5
	5
	11,1
	0,450
	0,736
	0,61

	5
	19
	5
	10
	0,500
	0,843
	0,59

	6
	24,5
	5
	8,8
	0,568
	0,957
	0,59

	7
	29,5
	5
	8,2
	0,610
	1,050
	0,58

	8
	38,7
	5
	7,9
	0,633
	1,203
	0,53

	9
	41
	5
	7,4
	0,676
	1,238
	0,55

	10
	43,5
	5
	7,2
	0,694
	1,276
	0,54

	11
	48,3
	5
	6,8
	0,735
	1,344
	0,55

	12
	51,5
	5
	6,4
	0,781
	1,388
	0,56

	13
	54
	5
	6,2
	0,806
	1,421
	0,57

	14
	56,8
	5
	5,4
	0,926
	1,458
	0,64

	15
	58
	5
	5,2
	0,962
	1,473
	0,65



· La valeur moyenne de Cq est 0.588


Courbe représente ΔH en fonction de Qr Venturi
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